

『老兵』李玉文

□ 韩树清(内蒙古通辽)

清明节前,我踏着满目春色,走进中原腹地,走近一位老人,他叫李玉文。

李老年近百岁,耳聪目明,硬朗的身板还可窥见昔日的虎虎之风。

他经历过解放战争、抗美援朝,目睹过战争的惨烈和战友的英勇牺牲;他经历过死亡之旅,三个战友手拉手视死如归;他经历过朝鲜战场之绞杀,你死我活的血雨腥风;他经历农村之变革,带领群众奋斗三十载,在致富路上前行。

只有经历过战争,才更懂得什么是和平。只有经历过生死,才知道什么是深爱。

李老回忆说:“1946年,我在家乡劳动时被土匪抓了壮丁,后来加入解放军成为‘神枪手’。发生在1948年5月的屯子镇战役让我终生难忘,屯子镇位于甘肃省镇原县,此战役打了三天三夜,我军付出了巨大的代价并取得了胜利,但团政委常祥考、老红军吕顺义、机枪班班长王林书、最讨人喜欢的小战士田草风等多名战士英勇牺牲。1948年秋,西北野战军召开大会,司令员彭德怀亲自致悼词,缅怀这些战斗英雄。现在的屯子镇纪念碑上,都深深雕刻着他们闪光的名字。此后,我又随部队多次参加了贵州剿匪战役。”

1950年初,他所在的部队接到抗美援朝作战命令,身披冰凌,脚踏积雪,雄赳赳气昂昂跨过鸭绿江,到达指定位置朝鲜谷山郡。经过几年战斗磨炼,部队首长知道他枪法准,善打大仗、恶仗,任命他为志愿军十二军三十一师九十一团一营一连机枪班班长。在夺取432高地的战斗中,在关键时刻他跃出战壕,端着机枪向敌人扫射,前面一排敌人倒下了,后面的敌人被他的举动惊呆了,加上其他隐蔽点的配合,敌人被打得屁滚尿流败下阵去,他在此战役中的英勇表现,受到了广大官兵的一致赞誉并立功受奖。也是在本次战斗中,李玉文身上多处受伤,被送往后方医院住院治疗,伤愈后他二次赴朝,并在战场上击落敌机一架,再立大功一次。

谈起抗美援朝,李玉文有满肚子的话说不完。抗美援朝战争结束后,他带着满身的伤痛和残留在体内的弹片,回到了平顶山市宝丰县石桥镇交马岭村自己的故乡。回村不久他就担任了合作社社长、村党支部书记,倡导组成青年突击队,修山修路建果园,硬是挖了十多公里水渠、四个大水井,把水引上了山岭。这个千亩果园,成了集体经济的聚宝盆和群众致富的摇钱树。

李玉文拖着病体、忍着伤痛,在村党支部书记的岗位上干了一干就是三十年,从年轻小伙干到花甲之年,把艰辛、困惑埋在心底,他用自己的行动诠释了一名共产党员、一个老兵的神圣使命,他做得那么无私、那么无悔,真正是一个有口皆碑的老兵。

2015年6月11日,河南《东方今报》推出“寻找老英烈”系列活动,李玉文老人听说后,让子女们尽快联系相关工作人员,他要通过媒体,寻找同生死、共患难的战友,特别是在战场上手拉手共同赴死的王治、刘小林。经过多方努力,老人在孙女的搀扶下,拄着拐杖,走进了由中央电视台著名节目主持人倪萍主持的节目《等着我》。节目组几经周折,终于找到了王治的家人,但王老已在前些年辞世,当李玉文看到出现在央视大屏幕上王治的全家福照片时,他热泪盈眶,呼唤着王治的名字。他对身边的孙女说,一定要联系到他的家人,孙女一口答应。寻找刘小林的线索一条条被否认,目前还在寻找之中。2016年,王治的家人来到中原大地看望李老,他们相聚在一起,忆昨天故事、说今日生活、谈今后理想,共同许下一个心愿,去寻找更多的亲人、更多的老兵。

李玉文多年的军旅生涯,和军人二字结下了不解之缘,他先后送儿子、孙子、外孙入伍参军,去军营历练。在他当村党支部书记的三十年中,动员二十多人入伍,有的成为团职干部和技术标兵。他总说:“希望我们的后代秉承红色基因,把光荣传统延续到实现中国梦的征程中,永无止境!”



钓鱼

□ 王美华(河南中牟)

那是暑假里的一天,明媚的阳光静静地洒落在树林中,树木那长长的影子交错着,凉爽而惬意。

一路上,树上的叶子碧绿欲滴,无比悦目,树下的花儿鲜艳可爱,吐露芬芳,小鸟叽叽喳喳,欢叫个不停。

父亲有着多年的垂钓经历,他深知树林里的这条小河中什么地方鱼最多,他特意将十六岁的我安排在最有利的位子上来钓鱼。

我模仿着别人钓鱼的模样,甩出了钓鱼线,在波光粼粼的水面上快速抖动鱼钩上的诱饵,然后,望眼欲穿地等着水里的鱼儿上钩。

好大一会儿,什么动静也没有,我的心中涌起了一阵失望。

“别急,再等等看。”父亲鼓励我道。

忽然,我看到我鱼钩上的诱饵一下子消失得无影无踪了。

“这次好了,”我欣喜地暗自说道,“总算是来了一条鱼!”我急忙猛地拉了一下鱼竿,谁知道,我扯出的却是一团暗绿色的水草。

随后,我一次又一次地挥动着累得发酸的手臂,把鱼竿上的钓线一次次抛出去,但是,提出水面的时候,却总是一条鱼也没有。

我用充满恳求的目光望着父亲。

“你再试一次,”父亲非常平静地对我说,“钓鱼人要有足够的耐心才行。”

突然,我觉得好像有什么东西在拽着我鱼竿上的钓线,一下子把它拖进了深水中。我赶紧往上拉动鱼竿,我看到了!一条可爱的小鱼在明媚的阳光下咬着我的鱼钩蹦跳着。

太好了!

“爸!”我掉转头,欣喜若狂地朝着父亲喊道,“我觉得我

钓到了一条鱼!”

“你还没有真正钓到鱼。”父亲十分平静地对我说。他的话音还没落,只见那条无比惊恐的小鱼身上的鳞光一闪,就箭一般地冲向了河心。

我急忙拿起鱼竿一看,只见我的鱼竿钓线上的鱼钩不见了。

唉,我真是功亏一篑,眼看快到手的鱼竟然失去了。

我感到非常伤心,扔下了鱼竿,满脸沮丧,一屁股坐在了草地上。

父亲重新帮我安上了鱼钩,并放上了鱼饵,把鱼竿再次塞到我的手心,让我继续好好地钓鱼。

“孩子,你要记住,”父亲微笑着,意味深长地对我说,“在鱼儿没有真正被你钓到岸上之前,千万不要吹嘘你已经钓到了鱼。我曾经有很多次看到许多钓鱼的人在很多场合下都像你这样,结果其实一条鱼也没有钓到。在事情没有成功之前就自吹自擂,是一点用也没有的。纵然事情成功了也无须吹嘘和自夸,一切都是明摆着的呀,别人总是会看见的,何必大呼小叫呢?”

从此以后,每当听到有人为了一件尚未成功的事情而自我吹嘘的时候,我总是情不自禁地想起在树林中的小河边跟着父亲钓鱼的一幕,想起父亲说的那番话:“在鱼儿没有真正被你钓到岸上之前,千万不要吹嘘你已经钓到了鱼。”

每每想起我跟随父亲在树林中的小河边钓鱼的情景,一切总是历历在目,仿佛刚刚发生过一般,尤其是父亲的那番话,更是在我的耳边不断地回响。

我那次从父亲的手里接过鱼竿,跟着他走过了树林的凉荫,在那条小河里开始钓鱼,父亲给我上了人生中极其重要的一堂课,让我懂得了很多。

